

Почетные граждане Ардатовского муниципального района



**Авдеев
Владимир Семенович**

Родился 5 апреля 1950 г. в п. Мухтолово Горьковской области. Имеет высшее образование, в 1988 году окончил экономический факультет Всесоюзного института текстильной и легкой промышленности. На Мухтоловской швейной фабрике начал свою трудовую деятельность с 1974 года, в 1982 году он возглавил это предприятие.

Занимал выборные должности председателя исполкома Ардатовского районного Совета народных депутатов, первого секретаря Ардатовского райкома КПСС. Зарекомендовал себя как грамотный специалист и хороший организатор, обладает прекрасным логическим мышлением и творческим подходом к управлению предприятием. В условиях экономического кризиса и жесткой конкуренции В.С. Авдееву удалось создать предприятие, отвечающее всем современным требованиям. Кроме основной своей деятельности - генерального директора ПК фирма «Мухтоловская спецодежда» - занимается благотворительной деятельностью и осуществлением социальных проектов.

За высокие показатели в труде Указом Президента Р.Ф. в 1999 г. В.С. Авдеев награжден медалью "За Заслуги перед Отечеством" второй степени, почетным дипломом Российского конкурса "Менеджер года 2005 года", имеет Благодарность Губернатора Нижегородской области, Благодарственное письмо Законодательного собрания – 2009 г. За личный вклад в социально-экономическое развитие р.п. Мухтолова он удостоен звания "Почетный гражданин р.п.Мухтолова". Постановлением Земского собрания от 08.06.2004 г. №41 Авдееву В.С. присвоено Почетное звание "Почетный гражданин Ардатовского района Нижегородской области". В.С.Авдеев пользуется заслуженным авторитетом в коллективе, среди населения района, свидетельством тому является то, что он избирался депутатом Земского собрания 1,2,3,4 созывов. В марте 2010 года В.С. Авдеев избран главой местного самоуправления, председателем Земского собрания Ардатовского муниципального района Нижегородской области. Женат, имеет двух детей.



**Касаткин
Иван Андреевич**

Родился 12 августа 1939 года в р.п.Мухтолово Ардатовского района Горьковской области. Всю свою жизнь Иван Андреевич посвятил становлению, развитию сельского хозяйства, социально-экономического развития Ардатовского района. Имеет богатый и профессиональный опыт, его отличают высокая работоспособность, настойчивость при достижении поставленной цели. Он прошел путь от агронома колхоза до начальника управления сельского хозяйства, председателя исполкома Ардатовского районного Совета народных депутатов, первого секретаря Ардатовского райкома КПСС. С 1990 года Иван Андреевич Касаткин работал директором ФГУ «Ардатовский аграрный техникум». Под его руководством Аграрный техникум стал кузницей по подготовке сельскохозяйственных кадров для Нижегородской области. За успехи в подготовке кадров среднего звена, развитие производственной базы учебного хозяйства ему присвоено почетное звание "Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации".

Он награжден орденом "Знак Почета", медалью ордена "За заслуги перед Отечеством II степени". Постановлением Ардатовского поселкового Совета народных депутатов в 1997 году

присвоено звание "Почетный гражданин р.п.Ардатов". Постановлением Земского собрания Ардатовского района №41 от 08.06.2004 года Касаткину Ивану Андреевичу присвоено почетное звание "Почетный гражданин Ардатовского района Нижегородской области".



Левин Николай Васильевич

Родился 21 апреля 1953 года в р.п. Ардатов Горьковской области. В 1977 году он окончил Горьковский медицинский институт. В системе здравоохранения Ардатовского района Левин Николай Васильевич работает с 1983 года по настоящее время. Он прошел путь от врача- интерна до заведующего детским отделением МУЗ "Ардатовская ЦРБ". Под его руководством сформировался высокопрофессиональный, дружный коллектив среднего и младшего персонала. Сам он в течение 15 лет имеет высшую квалификационную категорию по специальности педиатрия и постоянно повышает свой профессиональный уровень.

За свою работу Николай Васильевич неоднократно награждался Почетными грамотами администрации района, Департамента здравоохранения области, Министерства здравоохранения России. Население района неоднократно избирало его депутатом Ардатовского поселкового Совета. За личные заслуги в общественно значимых для всего района сферах деятельности, направленных на благо населения района, решением Земского собрания №59 от 09.06.2009 г. Н.В. Левину присвоено почетное звание "Почетный гражданин Ардатовского муниципального района Нижегородской области". В настоящее время возглавляет педиатрическое отделение ГБУЗ НО "Ардатовская ЦРБ".



Мозонов Виктор Юрьевич

Родился 19 ноября 1954 года в селе Стексово Ардатовского района Горьковской области. Свою трудовую деятельность начал в 1977 году по окончании Горьковского сельскохозяйственного института и получения специальности "Инженер-механик сельскохозяйственного производства" в должности заместителя главного инженера в колхозе "Стековский". В феврале 1980 года Виктор Юрьевич был переведен на должность главного инженера колхоза "Голяткинский" Ардатовского района, где проработал до мая 1983 года. В мае 1983 года приказом министра сельского хозяйства РСФСР он назначен директором Ардатовского совхоза-

техникума им. 40-летия ВЛКСМ, первым секретарем РК КПСС, возглавлял коммунальное предприятие. С 2010 - 2020 годы работал в системе органов местного самоуправления на должности главы администрации района. За многолетний добросовестный труд Виктор Юрьевич неоднократно был отмечен наградами Нижегородской области и Российской Федерации. Решением Земского собрания №63 от 29.10.2020 г. В.Ю. Мозонову присвоено звание "Почетный гражданин Ардатовского муниципального района Нижегородской области".



Шишкин Анатолий Клементьевич (1937-2012)

Родился 28 октября 1937 года в селе Ковакса Арзамасского района Горьковской области. Всю свою жизнь Анатолий Климентьевич связал с развитием, сохранением и приумножением лесных богатств России. Он прошел путь от помощника лесничего до директора ГПНО "Мухтоловский лесхоз". Общий трудовой стаж его составляет 53 года, в том числе в лесной отрасли - 50 лет.

За многолетний и плодотворный труд он награжден: Медалью "За отвагу на пожаре" - 1982 год, знаками х, хх, ххх, хххх лет службы в государственной лесной охране - 1975, 1979, 1993, 2003 годы; Почетными грамотами: Департамента природных ресурсов - 2001 год Почетной грамотой Губернатора Нижегородской области - 2006 г Благодарственным письмом Законодательного собрания Нижегородской области. В 1997 году Указом Президента РФ Шишкину А.К. присвоено почетное звание "Заслуженный лесовод Российской Федерации". Анатолий Климентьевич пользуется заслуженным авторитетом и уважением в коллективе. Среди населения р.п. Мухтолово он неоднократно избирался депутатом Земского собрания. За личные заслуги в общественно значимых для всего района сферах деятельности, направленных на благо населения района, А.К. Шишкину решением Земского собрания № 59 от 09.06.2009 года присвоено почетное звание "Почетный гражданин Ардатовского муниципального района Нижегородской области". Умер 4 мая 2012 года.



Юшков Константин Николаевич

Родился 03 июня 1945 года. На протяжении 37 лет священнического служения протоиерей Константин Юшков зарекомендовал себя как истинный пастырь Церкви Христовой и патриот своей Отчизны. На поприще настоятеля он восстановил, благоукусил и вернул бывшее благолепие храму Пресвятой Живоначальной Троицы с. Саконы, где является настоятелем прихода в настоящее время. Его трудами и попечением построена часовня на роднике Святителя Николая Мирликийского Чудотворца. Организовал приходскую воскресную школу. Принимает активное участие в духовно - нравственном воспитании подрастающего поколения. На должности благочинного Ардатовского округа, организовывал открытие новых приходов и активно участвовал в восстановлении полуразрушенных храмов района. Организовывал паломнические поездки по святым местам. Для священнослужителей и прихожан является непререкаемым авторитетом и духовным наставником.

За выдающиеся личные заслуги в общественно значимой для всего Ардатовского муниципального района Нижегородской области сфере деятельности, направленной на благо населения района, К.Н. Юшкову решением Земского собрания № 376 от 26.06.2013 года присвоено почетное звание "Почетный гражданин Ардатовского муниципального района Нижегородской области".

Почетные граждане р.п. Ардатова



Касаткин Иван Андреевич

Родился 12 августа 1939 года в р.п. Мухтолово Ардатовского района Горьковской области. Всю свою жизнь Иван Андреевич посвятил становлению, развитию сельского хозяйства, социально-экономического развития Ардатовского района. Имеет богатый и профессиональный опыт, его отличают высокая работоспособность, настойчивость при достижении поставленной цели. Он прошел путь от агронома колхоза до начальника управления сельского хозяйства, председателя исполкома Ардатовского районного Совета народных депутатов, первого секретаря Ардатовского райкома КПСС. С 1990 года Иван Андреевич Касаткин работал директором ФГУ «Ардатовский аграрный техникум». Под его руководством Аграрный техникум стал кузницей по подготовке сельскохозяйственных кадров для Нижегородской области. За успехи в подготовке кадров среднего звена, развитие производственной базы учебного хозяйства ему присвоено почетное звание "Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации".

Он награжден орденом "Знак Почета", медалью ордена "За заслуги перед Отечеством II степени". Постановлением Ардатовского поселкового Совета народных депутатов в 1997 году присвоено звание "Почетный гражданин р.п. Ардатова".



Князева Лидия Михайловна

Родилась 20 марта 1927 года в с. Ардатово Арзамасского уезда. Учитель по образованию и призванию. Ее педагогический стаж составляет 44 года. Из них 40 лет проработала в Ардатовской средней школе № 1. Имеет около 40 грамот, в том числе Почетную Грамоту Министерства Просвещения СССР за достигнутые успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения.

Кузнецова Рената Павловна



Родилась 27 июня 1929 года. Всю жизнь посвятила делу воспитания детей. Ее педагогический стаж составляет 49 лет, из них 35 лет проработала в Ардатовской средней школе №1. Имеет ряд Почетных грамот Горьковского областного Совета народных депутатов и исполкома Ардатовского районного Совета народных депутатов. Ей присвоено звание «Отличник народного просвещения». Награждена медалями «Ветеран труда», «За доблестный труд в ознаменование 10-летия со дня рождения В.И. Ленина». Благодаря творческому подходу к делу ей было присвоено звание «Старший учитель». Находясь на заслуженном отдыхе, ведет большую общественную работу. Является членом президиума районного Совета ветеранов, возглавляет первичную ветеранскую организацию средней школы №1. В канун 455-летия Ардатова (2007 г.), постановлением поселкового Совета народных депутатов Р.П. Кузнецовой присвоено звание «Почетный гражданин Ардатова».



Резин Михаил Семенович

Родился 1 февраля 1951 года. Детские и юношеские годы провел в г. Воткинске Удмуртской АССР. Закончил Воткинский машиностроительный техникум, служил в войсках ПВО, поступил на исторический факультет Уральского государственного университета г. Свердловска, работал преподавателем эстетики в Свердловском художественном училище. Успешно закончил, Московский литературный институт им. Горького. В 1990 году становится членом Союза писателей СССР. Его литературные труды известны по всей России. В 1992 году рукоположен во священника к Знаменскому собору р.п. Ардатов Нижегородской области. Первостепенную роль батюшка Михаил сыграл в возрождении Знаменского собора. Усилиями отца Михаила создана православная общественная организация "Сретенье", которая занимается благотворительностью и заботится о сиротах, малоимущих и пожилых людях. Особую гордость батюшки и всего Ардатовского района составляет созданная его трудами молодежная организация "Русские витязи", где он является духовником. В 2000 году Резину М.С. присвоено звание "Подвижник года" за успехи в духовном воспитании молодежи.

Введенский Иван Георгиевич (о. Иоанн) (1825 – ок. 1897)

Родился в г. Ардатове Нижегородской губернии. Окончил Нижегородскую духовную семинарию с аттестатом 2-го разряда. В 1848 году определен учителем в нижегородское духовно-приходское училище. В 1852 году инспектором Нижегородского духовно-приходского училища. В 1853 году произведен в священники Ардатовского Знаменского собора. В 1854 году определен в должность увещателя и присутствующим в Ардатовское Духовное Правление. В 1864 году Всемиловейше награжден набедренником, в 1864 году жалован фиолетовой скуфьей. Имел бронзовый крест в память о войне 1853-1856 годов. В 1874 году жалован бархатной фиолетовой камилавкой. В 1880 году стал почетным гражданином г. Ардатова.



Зельина Антонина Ивановна (1927-2006)

Родилась в д. Королиха Усь-Кубенского района Вологодской области. Окончила 7 классов школы, а в 1945 году Сухонский молочно-консервный техникум. По направлению приехала на Ардатовский молочный завод. С 1945 по 1960 годы работала технологом производства, с 1960 по 1969 годы – заведующей производством Ардатовского цеха Дивеевского молокозавода, с 1969 по 1987 годы – директором Ардатовского молокозавода. Антонина Ивановна отмечена Грамотой и нагрудным знаком «Отличник социалистического соревнования мясной и молочной промышленности СССР», ей присвоено звание «Ударник коммунистического труда». В 1997 году постановлением поселкового Совета народных депутатов А.И. Зельиной присвоено звание «Почетный гражданин Ардатова».



Иванченко Юрий Николаевич (1937 – 2020)

Родился 1 января в 1937 году в с. Александрово Красно-Октябрьского района Горьковской области. В 1967 году окончил лечебный факультет Горьковского медицинского института им. Кирова. По распределению после института направлен в Ардатовский район на должность главного врача ЦРБ. Одновременно работал врачом – хирургом. Неоднократно избирался депутатом городского, районного и поселкового Советов народных депутатов, депутатом Земского собрания Ардатовского района. В 1994 году Указом Президента Российской Федерации Ю.Н. Иванченко присвоено звание «Заслуженный врач России». В 1997 году постановлением поселкового Совета народных депутатов присвоено звание «Почетный гражданин Ардатова». Награжден нагрудными знаками «Отличник здравоохранения РСФСР», «Отличник гражданской обороны». Умер 27 июля 2020 года.



Корниасова Александра Ивановна (1930 – 2012)

Родилась 29 октября 1930 года в селе Атемасово Ардатовского района Горьковской области. Всю свою жизнь посвятила делу воспитания детей. Педагогический стаж 50 лет. За достижения в педагогической и общественной работе награждена орденом «Знак Почета» и нагрудным знаком «Отличник народного просвещения РСФСР». В 1980 году Александре Ивановне присвоено высокое звание «Заслуженный учитель школы школы РСФСР». В год 445-летия Ардатова (1997г.), постановлением Ардатовского поселкового Совета А. И. Корниасовой присвоено звание «Почетный гражданин Ардатова». В 2007 году Александра Ивановна награждена почетным знаком «Заслуженный ветеран Нижегородской области». Умерла 12 июня 2012 года.



Лютин Тимофей Степанович (1914-1993)

Родился в с. Поляна Ардатовского уезда Нижегородской губернии в крестьянской семье. Отец погиб в первую мировую войну. Детство Тимофея было полуголодным и босоногим. Одиннадцатилетним мальчиком ушел на заработки в г. Нижний Новгород. В 1927 году возвращается домой. 1 января 1928 года в Поляне создается колхоз «Новый быт». Семья Лютиных отдает под правление колхоза и избу-читальню, половину дома. Тимофея избирают избачем. Вскоре его направляют учиться в комсомольскую школу в с. Ардатове. Весной 1928 года он получает первый трактор в Ардатовской волости и быстро осваивает его. Ему поручают руководить бригадой девушек-трактористок. Делиться своим опытом работы выезжает в Саконы, Хрипуново, Сиязьму, Стексово и другие села. Это была самая лучшая форма агитации за новую колхозную жизнь. Осенью 1928 года создана Полянская комсомольская ячейка, а в 1929 году Лютина Т.С. избирают делегатом первой районной комсомольской конференции. В 1930 году по комсомольской путевке Лютин Т.С. направляется на строительство Горьковского автозавода. В 1932 году он вновь возвращается в с. Поляну и

возглавляет тракторную бригаду. С 1933 года готовит кадры механизаторов при Ардатовской МТС. В декабре 1942 года Тимофей Лютин добровольцем идет на фронт. Принял боевое крещение под г. Воронежем, а последний бой провел в Праге. За мужество и героизм в годы Великой Отечественной войны он награжден орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу» и др. медалями. После войны снова работает в родном колхозе. Он работал в МТС, РТС, «Сельхозтехнике» по ремонту машин и техническому обслуживанию сельхозтехники колхозов. Более 50-ти лет он работал в организации по ремонту сельхозтехники. В 1987 году ветерану войны и труда Т.С. Лютину Постановлением Поселкового совета присвоено звание Почетного гражданина Ардатова.



**Новиков
Евгений Васильевич
(1918-2012)**

Родился в с. Ардатово Арзамасского уезда в семье учителя. В 1941 году окончил Ардатовскую семилетнюю школу, продолжил обучение в Ардатовской средней школе. В ноябре 1943 года был призван в ряды Вооруженных сил СССР. Служил в зенитной артиллерии. В 1950 году вернулся со службы в родной Ардатов. Работал в райкоме ВЛКСМ. С 1953 года редактором газеты «Колхозная правда». С 1962-1964 работал заведующим отдела культуры Ардатовского райисполкома. В 1970 году Е.В. Новикова избирают секретарем Ардатовского райисполкома. С 1987 по 1997 годы работал директором районного краеведческого музея. 10 лет был председателем районного Совета ветеранов. Входил в актив районной библиотеки, Дома культуры, Совета ветеранов, районного правления ВОИ. В год 445-летия Ардатова (1997г.), постановлением поселкового Совета народных депутатов Е.В. Новикову присвоено звание «Почетный гражданин Ардатова».



**Новикова
Надежда Иосифовна
(1918-2004)**

Родилась 30 сентября в Шатковской волости Лукояновского уезда Нижегородской губернии. В 1925 году переехали в Ардатов. Она поступила в Ардатовский медрабфак, окончила его, а затем окончила Горьковский медицинский институт. В ноябре 1941 года мобилизована в армию. Присвоено звание военврача 3-го ранга. С осени 1943 года Надежда Иосифовна – на охране здоровья наших земляков. С июня 1946 года она назначается заведующей Ардатовской районной больницей. На заслуженный отдых Н.И. Новикова вышла 1 февраля 1985 года. В 1973 году присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР». За заслуги в здравоохранении награждена орденом «Знак Почета». Н.И. Новиковой присвоено звание «Почетный гражданин Ардатова».



Сучков
Василий Павлович
(1927-2008)

Родился в д. Щеточное Ардатовской волости Арзамасского уезда. С 1947 по 1951 годы по направлению Ардатовского военкомата работал в Пермской области на строительстве шахт. Там же окончил школу ФЗО и получил специальность плотника. В 1951 году вернулся в родной колхоз. С 1957 по 1972 годы работал столяром Ардатовского районного объединения «Сельхозтехника». В 1972 году Василий Павлович перешел работать плотником Ардатовской межколхозной строительной организации. В 1974 году возглавил бригаду столяров. Работал бригадиром до выхода на пенсию в 1987 году. Руководимая им бригада на протяжении нескольких лет была победителем социалистического соревнования в районе и области. Ей было присвоено звание «Бригада коммунистического труда». Василий Павлович был награжден знаком «Победитель социалистического соревнования» в 1976 – 1979 годах. В 1980 году Указом Президиума Верховного Совета СССР ему присвоено звание «Заслуженный строитель РСФСР». В 1987 году Сучков Василий Павлович стал Почетным гражданином Ардатова.



Турутов
Иван Васильевич
(1914-1992)

Родился в с. Хохлово Ардатовского уезда Нижегородской губернии. Окончил Хохловскую школу, Ардатовский сельскохозяйственный техникум в 1935 году, Арзамасский учительский институт в 1938 году, Горьковский педагогический институт в 1947 году. После окончания учительского института работал учителем истории Тюменцевской средней школы Алтайского края. В 1940-1941 годах - учитель истории Стексовской средней школы. В конце 1941 года мобилизован в ряды Красной Армии. Служил заместителем политрука роты 1087 стрелкового полка. Участвовал в боях под Москвой. В декабре 1941 года был тяжело ранен в ногу. До октября 1942 года находился в госпитале. С 1942 по 1945 годы служил старшим писарем штаба 22 дивизии. После демобилизации вернулся в Ардатовский район. Капитан запаса. Награжден медалью «За оборону Москвы». В 1943 – 1946 годах работал завучем Хрипуновской НСШ, в 1946 - 1947 – учителем истории Ардатовской средней школы. С 1947 по 1950 был заведующим Ардатовским РОНО. С 1950 по 1965 годы работал в аппарате РК КПСС: три года – заведующим отделом пропаганды и агитации, два года – секретарем по Ардатовской МТС, десять лет - вторым секретарем райкома партии. Активно занимался общественной деятельностью: более 30 лет был депутатом районного Совета депутатов трудящихся, около 40 лет был членом бюро РК КПСС, членом пленума РК КПСС. По собственной инициативе решил создать Ардатовский краеведческий музей, который и был открыт в 1984 году. Много занимался краеведением, написал рукописную книгу по истории Ардатовского края, собрал большое количество экспонатов. В то же время был активным пропагандистом и агитатором, лектором общества «Знание». В музее проводил экскурсии, вручение комсомольских билетов, встречи с передовиками производства, коллективами предприятий и организаций. Постановлением Ардатовского поселкового Совета народных депутатов И.В. Турутову в 1987 году присвоено звание «Почетный гражданин Ардатова».



Фиров
Михаил Андреевич
(1922-2004)

Родился 27 октября в с. Волчиха Ардатовского уезда Нижегородской губернии. Когда началась война, он учился в Арзамасском техникуме механизации. С 1942 по 1946 годы служил в рядах Советской Армии. Член КПСС с 1942 года. Участвовал в боях с японскими войсками на Дальнем Востоке. Командир противотанкового 76-мм орудия в составе 324 отдельного истребительно - противотанкового дивизиона. В ходе боев за г. Фудзинь подбил японский танк. Был ранен и контужен. Награжден медалью «За отвагу». После войны был бригадиром тракторной бригады Коваксинской МТС. В 1947-1952 годах - заведующий отделом кинофикации Мухтоловского райисполкома. С 1953 по 1956 годы Михаил Андреевич учился в Горьковской областной партийной школе. С 1956-1957 годы заведующий орготделом Мухтоловского РК КПСС, 1957-1963 годы - заведующий орготделом Ардатовского РК КПСС, 1963 - 1965 - председатель комитета партгосконтроля Ардатовского района, 1965-1968 годы - председатель Дивеевского райисполкома Советов депутатов трудящихся, 1968-1983 годы - председатель Ардатовского райисполкома Совета народных депутатов. В 1983 году М.А. Фиров ушел на заслуженный отдых. На всех постах он показал себя требовательным к подчиненным, принципиальным в решении хозяйственных вопросов. Много сил и энергии М.А. Фиров отдал благоустройству, строительству и культурно - бытовых и промышленных объектов района. Будучи депутатом Горьковского областного Совета народных депутатов, он приложил много усилий для получения средств на строительство объектов. Перечисление этих объектов отражает огромную организационную работу и организаторский талант Михаила Андреевича. За 19 лет работы председателем Дивеевского и Ардатовского райисполкомов он принимал активное участие в постройке 13 школ. Построены школы в Суворове, Вертьянове, Ореховце Дивеевского района, школа №2 в Ардатове, школы в Саконах, Чув-Майдане, Стековсе, Журелейке, Надежине, школа №2 в Мухтолове. При нем в Ардатов, Кужендеево, Надежино пришел газ, причем район был газифицирован одним из первых в области. При его непосредственном участии строились Мухтоловская швейная фабрика, завод «Сапфир», Ардатовская ЦРБ, Ардатовский молокозавод, Ардатовский хлебозавод. Присвоено звание «Почетный гражданин Ардатова».

Южилин
Иван Петрович
(1846-1909)

Родился в с. Туманово Ардатовского уезда Нижегородской губернии. Окончил Тумановское начальное училище и Ардатовское городское 3-х классное училище. Вместе с образованием получил специальность бухгалтера – счетовода. Как лучший выпускник принят бухгалтером в Ардатовскую Земскую Управу. В 1885 году становится секретарем Земской Управы. С 1890 по 1907 годы избирается от Земской Управы в Уездный Учительский Совет. С 1895 года И.П. Южилин Почетный гражданин города Ардатова. С 1896 года Заместитель Председателя Земской Управы. Его усилиями в Ардатове открыта женская прогимназия, ставшая с 1911 года полной классической гимназией, и несколько начальных училищ в уезде. Был членом Попечительского Совета женской прогимназии. В течение трех лет он по совместительству заведовал земской библиотекой – читальней, то есть был основателем районной библиотеки. В 1909 году И.П. Южилин умер.